



东京奥运会特别报道

总策划:刘海陵 林海利
总统筹:孙璇
统筹:陶勇 蒋铮 胡军
协统:林本剑

收官战,曹缘、杨健包揽男子单人十米台金银牌

7金5银 “梦之队”创造 历史最佳成绩

昨天,2020东京奥运会跳水比赛进行了最后一个项目的争夺,在男子单人十米台的比拼中,中国选手曹缘和杨健分获冠亚军,英国名将戴利获得铜牌。曹缘最终以领先杨健不到两分的微弱优势夺冠,在连续三届奥运会上,曹缘都有金牌入账。

虽然此役中国队派出了曹缘和杨健这对“双保险”,但英国选手戴利还是在比赛初段制造了不小的威胁。前两跳过后,戴利甚至抢占了首位。在此前的比赛中,戴利和搭档已经力压曹缘/陈艾森,拿到了男子双人三米板的金牌。而戴利在看台上织毛衣的画面也让人印象深刻,不少人打趣戴利可能是“所有织毛衣的人里最会跳水”的。

不过,会织毛衣的戴利在本场比赛有些后劲不足,余下的比赛成了曹缘和杨健的表演秀。在最后一跳前,曹缘和杨健已基本为中国队锁定了这枚金牌,只是冠军归属仍有悬念。

志在冲冠的杨健选择了目前世界上难度系数最高的动作,并得到了112.75的高分,而最后出场的曹缘没有受此影响,得到102.60分,从而以微弱优势力压队友夺冠。

夺冠后的曹缘相当兴奋,在此前双人项目的比拼中,正是由于他出现较大失误,才让中国队丢掉了男子双人三米板的金牌。

而戴利在看台上织毛衣的画面也让人印象深刻,不少人打趣戴利可能是“所有织毛衣的人里最会跳水”的。

相比之下,遗憾屈居亚军的杨健多少有些悲情英雄的味道。

杨健在最后一跳选择了难度系数高达4.1的动作,而他的表现也接近完美,最终拿到了9.0的均分。但只要再有一名裁判打出9.5分,他这跳就能得到9.5的有效分,可惜杨健终究没能如愿。这也解释杨健在收获亚军后为何如此失望,毕竟他离金牌也不过一步之遥。对于中国跳水队而言,这块金牌已在手中,但对于参与竞争的两名选手来说,冠亚军之差可谓天壤之别。

在东京,中国跳水队“梦之队”迎来了大丰收,共斩获7金5银12枚奖牌,创造了参加奥运的历史最佳战绩。

羊城晚报特派东京记者
郝浩宇 周方平



中国选手曹缘在赛后庆祝
新华社发

中国女子500米双人划艇夺金背后—— “如诗如梦”,都是“有故事的女同学”



徐诗晓(左)/孙梦雅在颁奖仪式上 新华社发

组合”可都像一首歌里唱的,是“有故事的女同学”。四年前的徐诗晓还是一名企业女高管,而年仅20岁的孙梦雅也仅仅是6年前才第一次接触皮划艇这项运动。

四年前的徐诗晓还是每天穿着职业套装,过着朝九晚五

生活的白领模样。从小从事皮划艇运动的徐诗晓在21岁那年选择了退役,原因是女子划艇当年是处于边缘的非奥项目,在2007年夺得全运会女子划艇2000米金牌后,她自觉无法实现职业生涯更高的梦想,于是在2013年选择了退役。

退役后的徐诗晓经过几年职场打拼,成为南昌市一家知名企业的人事经理。原本以为生活就将如此平淡地走下去,却在2017年听到了国际奥委会将女子划艇200米单人和500米双人列入东京奥运会比赛项目的消息。在接到江西省水上运动管理中心的邀约后,徐诗晓选择重新回到赛场,追逐自己的奥运梦。

复出后的徐诗晓旋即在全运会上夺得划艇单人200米第二名、双人500米第一名。但很少人会知道,在那四个月多的备战时间里,徐诗晓与时间赛跑,每天训练四次,膝盖长时问跪在船上导致肿胀疼痛,每次训练后都得冰敷消肿,每天训练完身体就像散了架一样。功夫不负有心人,2019年她和国家队队友孙梦雅搭档,在匈牙利静水皮划艇世锦赛女子双人划艇500米项目一举夺冠,随后锁定了奥运会参赛资格。

孙梦雅是中国女子皮划艇队年龄最小的一位,在14岁前完全没有接触过这个项目。刚开始训练时,不熟悉划艇的她一不小心就漂到了对岸,怎么也划不回去,教练等得不耐烦

了,威胁她说“再不回来,我们就去吃饭,不等你了”,孙梦雅一急便跳下艇游回去了。不过天赋加努力,使得孙梦雅一年一个台阶地往上跳:15岁,孙梦雅被输送到省队;16岁她拿到了全运会第三名,进入国家队;17岁,她拿到了亚运会两枚金牌;18岁,孙梦雅实现了世界冠军的梦想,拿到了世锦赛金牌!

但在孙梦雅追梦的过程中,她也曾因为家庭的原因想到过放弃。当年孙梦雅的父亲因工致残,腰部以下无法动弹。母亲需要到外地的医院照料父亲,年幼的弟弟无人照顾,家庭又失去了经济来源。就在孙梦雅准备为家庭放弃追逐梦想之际,当地的体校伸出了援手,把她的弟弟也接到了皮划艇队,同时母亲也劝说孙梦雅继续进行划艇训练,没有了后顾之忧的孙梦雅才得以继续追梦。后续的比赛,每次取得奖金,她都会把工资和奖金全部寄回家。

如今徐诗晓和孙梦雅都站上了奥运会的最高领奖台,这一刻如诗如梦,是她们多年坚持的最高奖赏。

羊城晚报记者 苏荇

空场气氛怎么搞? 科技助力“不冷场”

选手心跳一览无遗

7月9日,国际奥委会宣布,东京奥运会的电视直播将引入多项新技术,比如通过传感器显示射箭选手的心跳数。而据日本共同社报道,东京奥运会的电视直播还将通过VR和AI技术显示短跑选手最高速度的瞬间。这些“黑科技”只听上去就足够令人精神振奋,运动员们个个心理素质了得,单就比赛观众往往感受到的是“面不改色”,但他们是否真的“心不跳”,恐怕只有这样才能知道了。也许表面淡定的运动员们,赛场上的心脏已经开始狂跳。

花团锦簇打造氛围

除了科技的加持,赛场外的细节也不能放过。福岛作为本届奥运会的赛场之一,于7月中旬在赛场选手入口处设置了一处奥运标志形状的花坛,虽然作为日本象征的樱花已经过了花期,但如今正值各色海棠与金盏花的盛放时刻,相关负责人也表示,希望通过这种方式表达当地民众对运动员的欢迎。

羊城晚报记者 王沫依

扶桑掠影

观众不在,奥运赛场氛围还在

2020东京奥运会是一届几乎没有现场观众的奥运会。但没有观众不代表没有赛场氛围,东京奥组委采取了包括使用背景音乐以及助威机器人等方式尽量营造有观众在场的气氛。而从现场体验来看,没有观众确实让比赛缺失了不少乐趣,但有赛场的气氛还是相当热烈。

如果缺少观众对哪些运动影响最大,那足球绝对在此之中。在本届奥运会,我在横滨的国立竞技场和埼玉的2002运动场采访过足球比赛,这两座球场都是能容纳近八万人的世界级球场。由于没有观众入场,无人的看台让本就空旷的赛场映衬得更加冷清。

在横滨,我观看了中国女足2比0不敌荷兰女足的那场小组赛。看台上满打满算也就坐了不超过20名记者,再加上现场的志愿者和工作人员,这就是本场比赛的所有观众了。姑娘们在场上的喊话声清晰可辨,完全没有足球比赛的氛围。

而由于东道主的出现,在埼玉进行的男足半决赛氛围稍微热烈了一些,不过由于球场太

大,几千名记者根本填补不了多少空位。这座球场是J联赛球队浦和红钻的主场,我曾在采访过广州队客场挑战浦和的亚冠比赛,当时数万名浦和球迷的助威声让人难忘。而如今在空场比赛的环境下,“亚洲第一魔鬼主场”多少有些徒有虚名了。少了球迷们的帮助,日本国奥也在

这里不敌西班牙国奥无缘决赛。

相较于室内举行的比赛,气氛明显要好一些。8月7日,男篮决赛在美国队和法国队之间上演,在往届奥运会上,男篮决赛对于媒体而言绝对是一票难求,而在东京,奥组委满足了所有媒体的采访需求。只要提出申请,就能进场观赛。可以容纳三万多人的埼玉超级竞技场涌进了约五千名记者,再加上现场DJ的呐喊,这场决赛的气氛相当不错。

在本届奥运会期间,有明排球场的现场音乐着实火了一把。在中国女排出现的比赛中,每当姑娘们得分,现场都会响起国内球迷耳熟能详的背景音乐。小苹果、最炫民族风、阳光总在风雨后等等

等,挑选这些音乐的人是一名来自中国的现场DJ,他希望通过这种方式让中国女排找到主场作战的感觉。虽然中国女排在本届奥运会的战绩不那么让人满意,但有明排球场的现场氛围还是给记者们留下了深刻的印象。

而我心目中拥有最佳比赛氛围的则是三人篮球的决赛。无论是有中国女队参加的女子铜牌争夺战,还是在拉脱维亚和俄罗斯奥委会之间展开的男子决赛,火热的氛围都几乎让人窒息。

一方面,三人篮球的场地较小,看台围绕在球场的四周且距离近,观众的情绪更容易被调动。另一方面,在男子决赛中,一帮拉脱维亚记者在看台上疯狂为自己的球队助威,也带动了所有在场观众的热情。虽说受疫情影响,本届奥运会不允许除鼓掌外的其他助威方式,但三人篮球本就是一项源于街头且不受束缚的运动,在场的官员们也就睁一只眼、闭一只眼了。

羊城晚报特派东京记者
郝浩宇 周方平

推射远角,攻入制胜球。

马尔科姆当年是法甲劲旅波尔多的当家球星,被巴萨相中后,于2018年夏天以4100万欧元的身份加盟巴萨。可是马尔科姆在巴萨的融入速度偏慢,2019年夏天就被卖到俄超,转会费是4000万欧元。对于马尔科姆,巴萨管理层也许可以更耐心一点,毕竟身价分别超过1亿欧元的格列兹曼、库蒂尼奥、登贝莱在巴萨的融入速度同样很慢。

奥运会男足比赛已曲终人散,又一次以欧洲球队的失利告终。尽管欧洲球队在世界杯表现极为强势,自巴西队夺得2002世界杯冠军之后,世界杯冠军队全部是欧洲球队,但在奥运赛场,欧洲球队表现较为弱势,上一支夺得奥运男足金牌的欧洲球队还是1992年作为巴塞罗那奥运会东道主的西班牙队。此后七届奥运会,南美双雄巴西队和阿根廷队分别两次捧杯,非洲双雄尼日利亚队和喀麦隆队分别夺得一次冠军,墨西哥队在2012年爆冷战胜巴西队摘金。

羊城晚报记者 刘毅

邓老金方
Teng Lou Kim Fong

陈皮消消乐
酸甜又开味

团购热线 400-8335-888

天猫 邓老陈皮消消乐



淘宝/天猫扫码购买



奖牌榜

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总计
1	中国	38	31	18	87
2	美国	36	39	33	108
3	日本	27	12	17	56
4	俄罗斯奥委会	20	26	23	69
5	英国	20	21	22	63
6	澳大利亚	17	7	22	46
7	德国	10	11	16	37
8	荷兰	10	11	12	33
9	意大利	10	10	19	39
10	法国	9	12	11	32

(截至北京时间8月7日23时)

中国姑娘在花泳团体赛连续三届摘银 挑战“天花板”? 并非不可能!

有特色的一面展现出来。此次中国队的主题“巾帼英雄”选自《穆桂英挂帅》,将中国传统文艺作品和现代运动良好地融合在一起,向世界展示了中国女性兼具力量与柔美的独特魅力。

中国队期待突破

在花样游泳这一项目中,俄罗斯是不折不扣的“霸主”。自2000年悉尼奥运会成为正式项目以来,俄罗斯从未令奥运会花样游泳的金牌旁落。本次俄罗斯奥运队也派出了实力强劲的队伍,多名选手都是伦敦奥运会和里约奥运会的冠军成员,她们启用了一套此前从未在正式比赛中展示过的主题,98.8的高分也显示了裁判对她们极高的认可。

最后一个出场,更何况排在前面出场的是这一项目长期的王者,中国姑娘们的压力不小。不过在比赛中她们完美地将压力转化为动力,无论是姿态和完成度都达到了最佳状态。成绩出来了,97.3分,离冠军仍只有一步之遥,但可以看到,中国队与俄罗斯奥运队的差距并不大。不服输的挑战精神是竞技体育永恒的魅力,也相信中国姑娘们能够继续加油,突破那块并非遥不可及的“天花板”。

羊城晚报记者 王沫依

巴萨弃将发力 巴西男足卫冕

阿尔维斯犀利助攻为巴西打破僵局,马尔科姆加时赛打入制胜一球

东京奥运会男足昨晚决赛,上届冠军巴西队经过加时赛,以2比1战胜西班牙队,成功卫冕,两名西甲豪门巴塞罗那的弃将阿尔维斯和马尔科姆立下大功。

巴萨这些年没落,就是从2016年夏天没有续约王牌右后卫阿尔维斯开始,巴萨当年认为当时33岁的阿尔维斯太老了,可是他离队之后,巴萨一直没有找到称职的右后卫。

离开巴萨以后,阿尔维斯先后效力尤文图斯、巴黎圣日耳曼以及巴甲豪门圣保罗。今年,阿尔维斯已经38岁,但仍然是巴西国脚,只是因伤缺席此前的美洲杯。奥运会开始前,阿尔维斯伤愈复出,并作为超龄球员之一代表巴西参加奥运会。犀利助攻是阿尔维斯的标志,他在上半场伤停补时阶段送出挑传,助攻库蒂尼奥,为巴西打破僵局。

西班牙在第61分钟扳平比分,奥萨瓦尔垫射破门。

比赛被拖入加时赛,巴西及时换人,前巴萨边锋马尔科姆替补出场换下进球功臣库蒂尼奥。这次换人收到奇效——第108分钟,马尔科姆左路得球突入禁区,面对西班牙门将西蒙小角度